

## • 农村基层园地 •

### 努力推动农村基层中西医结合事业的发展

黑龙江省卫生厅(哈尔滨 150001) 张金良  
中国中西医结合学会农村基层委员会

去年8月，中国中西医结合学会在哈尔滨市召开了全国第三届农村基层工作暨学术经验交流会议。会议期间代表们围绕着农村中西医结合事业的发展、提高农村基层中西医结合学术水平，进行了全面的学术经验交流与座谈。从交流与座谈讨论的情况看，既有从事中西医结合基层管理工作的内容，也有中西医结合基层临床学术经验的总结，包罗了中西医结合医疗、教学、科研和管理的各个方面，其内容和范围非常广泛。很多代表不仅仅是进行学术交流，介绍在临床实践中的经验，而且对农村中西医结合事业的发展模式、人才培养、科研思路等一系列问题提出很多既积极又中肯的建议，很多意见值得我们坐下来思考研究和逐步实施。因此，可以说这次会议是农村基层中西医结合工作管理与临床学术经验的全面丰收，反映出农村中西医结合事业的方向是正确的，对于推动农村中西医结合事业的发展，必然产生深远的影响。

实践证明，中西医结合事业在我国广大农村有着坚实的群众基础，已经被越来越多的广大人民群众所认识、所接受。中西医结合在农村基层医疗卫生保健工作中势在必行，它是发展农村卫生事业，探索农村医疗卫生保健模式，实现2000年人人享有卫生保健的重要途径。因此，本届中西医结合学会农村基层委员会将全面致力于农村中西医结合工作，全面贯彻党的中医政策，坚持中西医结合的方针，团结广大有志于中西医结合事业的各方面工作者，加强中西医结合学术研究工作，大力促进农村中西医结合事业的发展，为提高八亿农民的健康水平而努力奋斗。

关于委员会下一步工作的开展，特提出以下几点建议。

一是要继续坚定不移的贯彻中西医结合的方针，进一步提高对中西医结合方针的认识，努力发展农村中西医结合事业，不断提高农村基层中西医结合医疗、教学、科研及管理水平，调动各方面的积极性，充分发挥中西医结合在促进农村基层卫生事业发展中的重要作用，把农村基层中西医结合事业向更高的层次推进一步。

二是大力开展农村中西医结合学术经验交流，坚定不移地把加强农村卫生建设，改善农村卫生状况，解决广大农村人口的医疗、预防、保健问题，作为农村中西医结合学术发展的宗旨，不断推广适合于中国广大农村的中西医结合新技术、新方法等适宜技术，促进农村中西医结合学术水平和技术水平的不断提高。

三是努力培养和造就一大批热心于农村中西医结合事业的技术队伍。发展农村中西医结合事业，重要的是要培养一支农村中西医结合技术队伍，这是农村中西医结合事业发展的根本保证。可喜的是，目前我国广大农村已经造就了一批致力于农村中西医结合事业的技术队伍，这支队伍是我国农村中西医结合事业发展希望之所在，他们的业绩已经得到人民群众的公认，但是这支队伍无论从数量分布，还是从知识结构、业务素质上看，还远远不能满足八亿农民对中西医结合的医疗保健需要。因此，采取多渠道、多途径、多方法培养和造就一大批农村中西医结合技术队伍，服务于广大农民，是我们义不容辞的责任，我们将面向农村、面向山区、面向边远地区做好人才培训工作，努力建设一支知识结构合理的农村中西医结合技术队伍。

### 临 床 经 验 交 流

#### 消痔灵注射液治疗鼻息肉 246例

北京中医学院附属东直门医院耳鼻喉科(北京100700)

梁淑满 胡元香 张亚利 李 询

从1980年3月开始，我科采用消痔灵注射液治疗鼻息肉246例，获得满意疗效，现报告如下。

**临床资料** 246例中，男134例，女112例。年龄5~82岁，平均41.2岁。其中<10岁3例，11~20岁28例，21~30岁32例，31~40岁43例，41~50岁47例，51~60